



# **ЗАКОН НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

## **О поправках к Уставу Новосибирской области**

Принят Законодательным Собранием  
Новосибирской области

3 июля 2025 года

### **Статья 1**

Внести в Устав Новосибирской области от 18 апреля 2005 года № 282-ОЗ (с изменениями, внесенными Законами Новосибирской области от 14 апреля 2007 года № 91-ОЗ, от 14 апреля 2007 года № 92-ОЗ, от 13 декабря 2007 года № 190-ОЗ, от 15 декабря 2008 года № 298-ОЗ, от 7 декабря 2009 года № 434-ОЗ, от 1 марта 2010 года № 451-ОЗ, от 1 марта 2010 года № 452-ОЗ, от 8 июля 2010 года № 514-ОЗ, от 15 июля 2010 года № 513-ОЗ, от 28 июня 2012 года № 242-ОЗ, от 13 сентября 2012 года № 249-ОЗ, от 10 декабря 2012 года № 282-ОЗ, от 6 декабря 2013 года № 392-ОЗ, от 26 февраля 2015 года № 529-ОЗ, от 2 марта 2016 года № 43-ОЗ, от 27 сентября 2016 года № 86-ОЗ, от 5 декабря 2016 года № 116-ОЗ, от 2 октября 2018 года № 287-ОЗ, от 2 октября 2018 года № 288-ОЗ, от 2 марта 2021 года № 56-ОЗ, от 27 декабря 2021 года № 157-ОЗ, от 1 июня 2022 года № 208-ОЗ, от 18 июля 2024 года № 468-ОЗ, от 5 февраля 2025 года № 555-ОЗ) следующие поправки:

1) в части 2 статьи 3:

а) слова «и в решении вопросов местного значения» заменить словами «, формами непосредственного осуществления населением местного самоуправления и участия населения в осуществлении местного самоуправления»;

б) слова «выборы депутатов и должностных лиц органов местного самоуправления» заменить словами «муниципальные выборы, сход граждан, публичные слушания, общественные обсуждения, собрание граждан»;

в) слова «не противоречащие федеральному и областному законодательству» заменить словами «предусмотренные федеральным законом»;

2) в пункте 9 статьи 6 слова «вопросам местного значения» заменить словами «полномочиям органов местного самоуправления по решению вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения»;

3) в статье 9:

а) часть 1 после слова «непосредственно» дополнить словами «через формы прямого волеизъявления»;

б) в части 2 слова «местного значения» заменить словами «непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения»;

4) часть 1 статьи 29 дополнить пунктами 22.2 – 22.5 следующего содержания:

«22.2) вправе отрешить от должности главу муниципального образования за ненадлежащее исполнение или неисполнение обязанностей по обеспечению осуществления органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения, предусмотренных федеральным законом, а также в иных случаях, установленных федеральным законом;

22.3) издает правовой акт об отрешении от должности главы муниципального образования, главы местной администрации в случаях, установленных федеральным законом;

22.4) назначает временно исполняющего полномочия главы муниципального образования в случаях, предусмотренных федеральным законом;

22.5) принимает постановление о временном осуществлении исполнительными органами Новосибирской области полномочий органов местного самоуправления в случаях, установленных федеральным законом;»;

5) в статье 37:

а) в пункте 8 слова «регулируется организация» заменить словами «регулируются вопросы организации»;

б) в пункте 9 слова «и статус» заменить словами «муниципальных образований, устанавливается статус и определяется вид»;

в) пункт 10 дополнить словами «, изъятие переданных органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий Новосибирской области»;

б) части 3 и 4 статьи 55 изложить в следующей редакции:

«3. Органы местного самоуправления и должностные лица местного самоуправления несут предусмотренную законодательством Российской Федерации ответственность, в том числе в случае нарушения ими Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов, настоящего Устава, законов Новосибирской области, устава муниципального образования, а также в случае ненадлежащего осуществления указанными органами и должностными лицами переданных им отдельных государственных полномочий.

4. В Новосибирской области образуется Совет муниципальных образований Новосибирской области, обеспечивающий взаимодействие органов местного самоуправления, их должностных лиц, а также муниципальных образований, представление и защиту их общих интересов в пределах территории Новосибирской области.

Органы государственной власти Новосибирской области осуществляют взаимодействие с Советом муниципальных образований Новосибирской области в порядке, установленном законом Новосибирской области.»;

7) в части 3 статьи 56:

а) первое предложение после слов «полномочиями Новосибирской области» дополнить словами «, изъятие переданных органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий Новосибирской области»;

б) второе предложение изложить в следующей редакции: «Условия и порядок передачи отдельных государственных полномочий Новосибирской

области, необходимых для их осуществления материальных и финансовых ресурсов, а также осуществления контроля органами государственной власти Новосибирской области за их осуществлением определяются федеральным законодательством и областным законодательством.»;

8) статью 57 изложить в следующей редакции:

**«Статья 57. Формы непосредственного осуществления населением местного самоуправления и участия населения в осуществлении местного самоуправления**

В соответствии с федеральным законодательством население непосредственно осуществляет местное самоуправление на местном референдуме, муниципальных выборах, сходах граждан, участвует в осуществлении местного самоуправления в формах опроса, публичных слушаний, общественных обсуждений, собраний граждан, инициативных проектов, территориального общественного самоуправления, старосты сельского населенного пункта, а также в иных формах.»;

9) во втором предложении части 1 статьи 58 слова «официального опубликования (обнародования)» заменить словом «обнародования»;

10) в статье 59:

а) часть 1 изложить в следующей редакции:

«1. Экономическую основу местного самоуправления составляет находящееся в муниципальной собственности имущество, в том числе имущественные права муниципальных образований, а также средства местных бюджетов.»;

б) часть 3 изложить в следующей редакции:

«3. Составление и рассмотрение проекта местного бюджета, утверждение и исполнение местного бюджета, осуществление контроля за его исполнением, составление и утверждение отчета об исполнении местного бюджета осуществляются органами местного самоуправления самостоятельно с соблюдением требований, установленных Бюджетным кодексом Российской Федерации.».

**Статья 2**

Настоящий Закон вступает в силу со дня, следующего за днем его официального опубликования.

Губернатор  
Новосибирской области

А.А. Травников

г. Новосибирск  
9 июля 2025 г.  
№ 624-ОЗ